

今年八月,老陈搬回了位于松北区的老房子,在这之前他和亲家住在香坊区的同一小区,而且还同一楼层、门对门地住了5年的邻居。儿子一家也住在同一小区,刚开始的那几年,两家人相处得十分和谐,可是时间一长,好像就不是那么回事儿了,性格、生活习惯以及与子女孙辈的相处方式,都导致后来老陈一家的搬离。

## 与亲家做了五年邻居 现实没有想象中那么和谐

# 老陈:和亲家相处有点距离才好

### 01

#### 老陈对亲家很满意 两代人处得很融洽

和亲家一起养老,年过花甲的老陈或许不是第一个有这种想法的人,但他是有条件这样做的人。对于独生子女家庭来说,家长们都很明白,自家孩子成家后不可能单独陪着自己,他们要顾及夫妻双方的父母,孩子们无论是在精力上还是经济上都有一定的难度。

老陈家住松北区,他只有一个儿子,早些年他就考虑过夫妻俩的养老问题,甚至给自己做过去养老院的预期。他希望儿子能在自己的养老问题上轻松一点,自己也尽量不给孩子添麻烦。

儿子去外地上大学的第二年寒假回家,就告诉老陈自己谈恋爱了,对方是自己的大学同学,也是哈市的。老陈觉得挺高兴,儿子谈恋爱了,说明他长大了,他嘱咐儿子既然谈了就要认真谈,要对得起女孩。

儿子和对象在大学毕业选择回哈工作,这时,老陈看到了另一种可能:女孩也是家里的独生女,两家就这么两个孩子,未来是不是有机会两家“合一家”。双方父母一起助力他们生活,孩子轻松,四位老人之间也可以相互照顾,共享天伦之乐。

很快,老陈和亲家老赵见了面,两家人一顿饭吃下来,那是相见恨晚,都很满意。

其实,在孩子们谈恋爱的三年时间里,老陈和老赵早已通过各种渠道,将对方的家庭和为人摸了底,双方对彼此都很满意。

老陈和老赵都是普通人家,家境差不多,他们都有稳定的工作和收入,家庭虽不算豪富,但也够得上小康。儿女如今走到一起,双方又知根知底的,没有不满意的道理。

孩子有感情基础,双方父母满意,还没有经济压力,这桩婚事自然而然地确定了下来。在两个孩子工作稳定之后,结婚的日子很快就定了下来,婚后小两口暂时与老陈夫妻一同生活。

在婚后的两年多时间里,一家人相处得很和谐,老陈和老赵的往来也十分密切。

### 02

#### 和亲家门对门 邻里纷纷羡慕

5年前老陈的儿媳怀孕了,老陈和老赵高兴极了,添丁进口了,老陈更是积极地张罗要给小夫妻买新房单独生活。

在买新房的时候老陈想,如果和亲家住得很近,他们既能互相关照,小夫妻照顾双方父母也方便,怎么想都是有百利而无一害的好事。

随后,老陈便征求亲家的意见,看愿不愿意在孩子们的小区各买一套房,两家最好是同一栋楼同一楼层,以后孩子们不用走多远就能回家,也方便照顾孩子。听此想法,老赵毫不犹豫地应了下来,他也觉得这是最好的办法,哪怕孩子们忙,顾不上照顾老人,他们四个老人也能相互照顾。

这件事一旦定下来,很快就变成了现实,老陈和老赵选择了一梯两户同一楼层的两套住房,畅想着这一层都是他们的地盘,未来有了孙辈,完全可以敞开了跑。

很快,他们就搬进了新家。一切都向着老陈规划的方向发展,他们两家大门常开,想去谁家就去谁家,欢声笑语不断。老陈和亲家也时不时聚在一起,两家人一起吃饭,喝喝酒,聊聊天,惹得周围的人都羡慕他们:这样的家庭,这样的养老方式应该算是一种典范了。

### 03

#### 成天“面对面” 亲家间日渐疏远

老陈的孙子一出生几乎就是在这层楼长大的,爷爷亲姥爷爱、奶奶亲姥姥稀,呵护着孩子一天天长大。可是这两年,老陈渐渐地发现,自己和亲家的大门关的时间似乎越来越长了。老陈甚至觉得自己越来越不知道怎样和亲家相处了。他说,他也没感到亲家有多么不好,但还是能感觉到两家人之间的那条缝隙越来越大。

原来,时间一长老陈发现,其实他们夫妻与亲家夫妻在性格和生活习惯上有许多不同。老陈夫妻喜欢热闹,朋友也多,虽已退休多年,但他仍经常招呼朋友来家里吃吃喝喝。而亲家母是个喜欢静的人,身体也不太硬朗,总是喜欢和老伴儿单独在家,人多了就感到很烦躁。

在对待儿女孙辈方面,似乎也有了一些问题。老陈和亲家都是真心地对待小夫妻,总是想让孩子们能多到自家,哪怕不吃饭,坐坐也好。为了让孩子多来,老陈两口子每天变着花样、排着菜谱做饭,孩子们起初还很捧场,后来便开始有意识地推脱。亲家的情况也是如此,常常准备很多吃的,让女儿一家人来吃饭,这让小夫妻俩很为难。

随着小孙子一天天长大,在对待小孙子方面,老陈也发现了问题。小孙子在自己家时,老陈也是最大限度地满足小孙子的要求,

几乎有求必应。可老陈发现,儿媳最近好像总躲着他们,他不明白,自己对他们这么好,他们能有啥意见?莫不是亲家对自己有啥想法了?他看不明白,就去问儿子。儿子越说亲家没有意见,老陈越是觉得他们有意见,越是觉得他们有意见,就越是想给儿子花钱、给孙子买东西。他说,那段日子他都有些魔怔了。

### 04

#### 分寸感和距离感 让关系更融洽

终于,儿子忍不住了,对老陈说:“你们要不搬出去住吧,我们很累。”老陈有些恍惚。儿子说:“你们住邻居,我们的确很舒服,啥也不用干就享受,可你们总是赛着对我们好,这让我们很吃不消。你们看,孩子现在都被惯坏了。你不知道,现在我们去哪家都得鬼鬼祟祟的,好像做了错事,你们最好有一家搬开住,我们还会经常去照应,不会不孝顺哪一方。”

为此,老陈难过了好几天,他认真思考了这些年与亲家做邻居的点点滴滴。他不想儿子为难,今年八月,老陈找了个理由搬回了老房子,尽管有些不情愿,可也没有其他好办法。

说来也奇怪,自从老陈搬家后,他的心里竟然感到无比放松,日子也觉得有滋味了。每到周末,儿子儿媳就带着小孙子回来;一到过节,三个家庭仍然在一起热热闹闹地吃饭,老陈感到自己比以前过得轻松了很多,也幸福了很多,和亲家的关系感觉自然了很多。

老陈说,其实亲家夫妻都是好人,彼此都在为孩子真心付出,但时间一长,没有规则和没有空间的热情让人觉得很舒服。

刚开始按照老陈的想法,希望两家“合一家”。但两家毕竟不是一家,这与人对人的相处是一样的,分寸感和距离感会让关系更融洽,太近了则容易产生矛盾,即使自己觉得无怨无悔也难免会发生不愉快,进而给儿女造成不必要的麻烦。现在,老陈也想明白了,想维系好他家与亲家和儿子家的关系,其实不复杂,只要在原有的真诚下,保持适当的距离感,所有的烦恼都会迎刃而解。

□伍一

